

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по науке и инновационному развитию
ГБОУ ВПО «Казанский государственный
медицинский университет» Минздрава России
д.м.н. профессор С.Д.Маянская



2014г.

ОТЗЫВ

ведущей организации о научной и практической значимости диссертационной работы Семеновой Анастасии Давидовны на тему «Разработка организационных технологий фармацевтической помощи амбулаторным больным (на примере сахарного диабета)», представленной в диссертационный совет Д 208.068.01 при ГБОУ ВПО «Пермская государственная фармацевтическая академия» Минздрава России на соискание ученой степени кандидата фармацевтических наук по специальности 14.04.03 – организация фармацевтического дела

Актуальность темы исследования

Сахарный диабет является хроническим, быстро прогрессирующим заболеванием, которое практически неизбежно ведет к инвалидизации трудоспособного населения. Несмотря на предпринимаемые на государственном уровне меры, в России наблюдается устойчивая тенденция к росту уровня заболеваемости.

Значение организации адекватной системы фармацевтической помощи пациентам с сахарным диабетом многократно освещалось международными экспертами в области здравоохранения. Между тем, в России фармацевтические работники практически не участвуют в мероприятиях по профилактике сахарного диабета и его осложнений. Рядом авторов проводились исследования в области фармакоэкономики и рационального лекарственного обеспечения больных сахарным диабетом, анализа и прогнозирования потребления лекарственных препаратов при данном заболевании, однако комплексных исследований по оптимизации фармацевтической помощи больным сахарным диабетом на этапе оказания первичной медико-санитарной помощи проведено не было. В этой связи тема диссертационной работы Семеновой А.Д. является актуальной, исследования своевременными.

Связь задач исследования с проблемным планом фармацевтических наук

Исследования выполнены в соответствии с планом научно-исследовательских работ ГБОУ ВПО «Пермская государственная фармацевтическая академия» Минздрава России, номер государственной регистрации 01.9.50 007424.

Научная новизна

С учетом результатов обобщения и систематизации накопленного мирового опыта автором обоснована концепция организации фармацевтической помощи больным сахарным диабетом, позволяющая обозначить роль специалистов фармацевтического профиля в системе здравоохранения как активных участников мероприятий по

профилактике, выявлению и контролю течения сахарного диабета у пациентов. Разработана концептуальная модель информационного взаимодействия между медицинскими и аптечными организациями с использованием информационных технологий в сфере здравоохранения, позволяющая персонализировать лекарственное обеспечение, фармацевтическое обслуживание больных сахарным диабетом, и способствующая налаживанию системы эффективного сотрудничества между специалистами медицинского и фармацевтического профиля.

Результаты исследования также положены в основу интегрированной технологии управления процессами фармацевтической помощи, которая систематизирует и связывает в единую систему реализуемые и перспективные направления фармацевтической помощи. Представлена технология организации специализированных аптек, позволяющая в одной организации аккумулировать различные направления и формы реализации фармацевтической помощи больным сахарным диабетом, в том числе предоставление дополнительных информационно-консультационных услуг через сеть «Интернет» и фармацевтические школы для больных сахарным диабетом.

С целью совершенствования фармацевтического обслуживания больных сахарным диабетом разработана система непрерывного профессионального образования специалистов, включающая подготовку в области оказания фармацевтической помощи больным сахарным диабетом при получении высшего профессионального образования, перманентного повышения квалификации специалистов фармацевтического профиля (обучения по дополнительным профессиональным программам), перманентного поддержания квалификации на основе функционирования системы внутрикорпоративного обучения и управления качеством фармацевтического обслуживания больных сахарным диабетом в аптечных организациях.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Диссертационная работа Семеновой Анастасии Давидовны выполнена на современном научном уровне с использованием современных методов (функционального и графического моделирования, менеджмент-аудит, ситуационный, статистический, структурно-логический анализ, документального исследования, социологического опроса (анкетирования, интервьюирования); непосредственного наблюдения и др.). Достоверность результатов фрагментов исследования, проведенных методом выборочного опроса, основывается на использовании репрезентативных объемов выборок (что подтверждено расчетами), а также применением детерминированного метода. Исследование построено на определении проверяемых данных, результаты согласуются с опубликованными данными по смежным тематикам. Достоверность научных положений и выводов, содержащихся в диссертации, базируется на достаточном по своему объему и количеству материале, современных методах исследования и статистической обработке данных.

Теоретическая значимость

Теоретическая значимость работы заключается в методологическом обосновании организации фармацевтической помощи амбулаторным больным сахарным диабетом в России, включающем введение в научную практику определения фармацевтической помощи больным сахарным диабетом, обоснование ее цели и задач. Значимым для фармацевтической науки является также моделирование основных процессов и организационных технологий управления процессами фармацевтической помощи,

которые могут быть использованы в качестве концептуальной основы организации фармацевтической помощи хроническим больным.

Практическая значимость

Практическая значимость результатов проведенного исследования не вызывает сомнений. Результаты работы внедрены на региональном уровне (Минздрав Пермского края), уровне образовательных организаций высшего профессионального образования, аптечных сетей и аптек.

Концептуальная модель информационного взаимодействия между аптекой и медицинской организацией положены в основу доработки программного обеспечения информационно-аналитической медицинской системы Пермского края с дальнейшей организацией информационного обмена между аптеками и поликлиниками, что подтверждено актом внедрения Минздрава Пермского края и повысить доступность лекарственной помощи больным сахарным диабетом.

Технология организации специализированных аптек для больных диабетом положена в основу деятельности 46 аптек Пермского края, что позволило повысить качество фармацевтической помощи больным данной нозологией, а также привлечь внимание общественности к проблеме высокой распространенности сахарного диабета в регионе.

Модель предоставления информационно-консультационных услуг с использованием информационных технологий легла в основу информационного раздела для больных сахарным диабетом на Интернет-сайте региональной аптечной сети.

На основании проведенных исследований автором разработаны и внедрены в фармацевтическую практику и учебный процесс фармацевтических образовательных организаций высшего профессионального образования методические рекомендации и информационное пособие для специалистов фармацевтического профиля, пошаговые руководства по реализации интегрированной технологии управления процессами фармацевтической помощи.

Рекомендации по использованию результатов и выводов работы

Результаты диссертационной работы Семеновой А.Д. рекомендуется использовать при организации процесса лекарственного обеспечения (на региональном уровне); при разработке и регламентации мероприятий по профилактике сахарного диабета и повышению качества и продолжительности жизни больных данной нозологией; при планировании, открытии и поддержании функционирования специализированных аптечных организаций; при организации информационно-консультационных услуг населению с использованием информационных технологий. Полученные результаты целесообразно использовать при реализации образовательных программ высшего профессионального образования по специальности «Фармация» и дополнительного профессионального образования специалистов фармацевтического профиля.

Достоинства и недостатки по содержанию и оформлению диссертационной работы

Семеновой А.Д. четко сформулированы и профессионально грамотно решены все поставленные в работе задачи, достоверно и убедительно изложены полученные результаты. Материал диссертационной работы хорошо иллюстрирован, изложен логично и последовательно, разделы глав имеют взаимосвязанные переходы, каждая глава заканчивается выводами.

При общей положительной оценке диссертационной работы необходимо отметить некоторые замечания:

1. Специализированные аптеки не являются новой для Российской Федерации формой аптечной организации, поэтому целесообразнее было бы провести исследования по функциям, задачам, реализуемым услугам уже существующих специализированных аптечных организаций для различных групп населения.

3. При анализе мнения специалистов аптек относительно наличия и необходимости сотрудничества с врачом, было бы логичнее дифференцировать результаты опроса работников аптек, в зависимости от функций аптечной организации (имеет право на «льготный» отпуск, не имеет... и т.д.).

Указанные замечания не снижают значимости проведенных исследований, достоверности результатов и достоинств выполненной работы.

Заключение.

Диссертационное исследование Семеновой Анастасии Давидовны на тему «Разработка организационных технологий фармацевтической помощи амбулаторным больным (на примере сахарного диабета)» является законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решена актуальная задача научно-прикладного характера по совершенствованию лекарственного обеспечения больным сахарным диабетом на основе организации информационного взаимодействия между аптеками и медицинскими организациями и оптимизации фармацевтической помощи.

Диссертационная работа по актуальности, новизне, научной и практической значимости, объему и уровню проведенных исследований, их законченности и самостоятельности, соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Семенова Анастасия Давидовна, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата фармацевтических наук по специальности 14.04.03 - организация фармацевтического дела.

Обсуждение диссертационной работы Семеновой Анастасии Давидовны и отзыва проведено на заседании кафедры управления и экономики фармации ГБОУ ВПО «Казанский государственный медицинский университет» Минздрава России от 27.11.2014 протокол №7.

Заведующий кафедрой управления и экономики фармации ГБОУ ВПО «Казанский государственный медицинский университет» Минздрава России,
д.фарм.н., профессор



Подпись *Сафиуллина Р.С.* Сафиуллин Рустэм Сафиулович
удостоверяю.
Специалист по кадрам *Е.Х. Давыдов*

27.11.2014

Адрес: 420012, г. Казань, ул. Бутлерова, 49. Телефон: 8(8432)-36-06-52.

Эл.почта: rector@kgmu.ru

Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Казанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации